

В диссертационный совет 99.2.101.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Зиёева Бунёда Сайбурхонджоновича на тему «Совершенствование эколого-экономического механизма аграрного землепользования: теория и практика (на материалах регионов Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования обоснована тем, что в современных условиях вопросы совершенствования эколого-экономического механизма аграрного землепользования выводится в ранг проблем обеспечения устойчивого развития национальной экономики с учетом достижения параметров продовольственной безопасности страны на долгосрочной перспективе. Деградация земельных ресурсов аграрного назначения является серьезной угрозой на пути эффективного использования ресурсов сельского хозяйства. При этом следует учесть, что наиболее важным представляется обострение социально-экономических и экологических проблем интенсивного развития агропродовольственного сектора во взаимосвязи с проблемами неэффективности форм и механизмов обеспечения устойчивого роста. Особую актуальность при этом отводится сфере использования земельных ресурсов. Территориальное, природное и климатическое разнообразие регионов страны, использование различных, порой противоречивых, форм землепользования, отсутствие системного подхода, слабый контроль за совершением правонарушений в системе землепользования, отсутствие достаточного опыта экологического и устойчивого землепользования затрудняют решение существующих проблем в сельском хозяйстве. В этой связи можно смело отметить, что выбранная тема Б.С. Сайбурхонджоновича является весьма актуальной и своевременной.

Анализ автореферата диссертационной работы показал, что в работе системному анализу подвергается экологическая ситуация и тенденции ее изменения в аграрном землепользовании регионов Таджикистана. Экологическая ситуация и тенденции ее изменения в аграрном землепользовании оценивается последовательно с учетом определенных шагов. Автор весьма справедливо отмечает, что одним из тревожных обстоятельств экологической ситуации и тенденции ее изменения в аграрном землепользовании остается неэффективное использование систем орошения в регионах республики. К сожалению, в связи с удорожанием услуг водоснабжения и повышением цен на электроэнергию и ГСМ ежегодно значительный объем орошаемых земель остаются неиспользованными. Только в последние десять лет из-за нехватки воды для орошения, состояния водяных насосов и несовершенства техники орошения в стране более 60 тыс. га орошаемых земель сократились. Это говорит о том, что в кратчайшие сроки должны быть использованы самые современные в практике способы орошения земель, наиболее распространенными из которых являются капельное орошение и внутреннее орошение.

Диссертант особо отмечает о важности привлечения населения, дехканских (фермерских) хозяйств в решения проблем землепользования. По мнению автора, инвестиционная активность домохозяйств по реализации мероприятий, направленных на охрану земельных ресурсов и предотвращение их дальнейшей деградации, позволяет существенно улучшить экологическую ситуацию в горных районах Таджикистана. В этой связи в работе обоснована необходимость активизации инвестиционных процессов в сельском хозяйстве, в т.ч. с учетом стимулирования дехкан(крестьян) и фермеров в использовании различных форм и методов инвестирования в улучшение качества земельных участков.

Проведенный автором анализ по оценке инвестиционной активности домохозяйств в решение проблем землепользования в горных районах и развитие инновационных процессов в системе аграрного землепользования регионов Таджикистана выявил наиболее важные факторы, влияющие на процесс экологизации системы землепользования. В дальнейшем усиление влияния выявленных факторов может существенным образом способствовать совершенствованию эколого-экономического механизма регулирования земельных ресурсов в АПК и сельское хозяйство.

Вместе с тем можно высказать следующие замечания:

1. Работа существенно выиграло бы если автор рассматривал правовые механизмы совершенствования аграрного землепользования во взаимосвязи с экономическими механизмами.

2. В автореферате не отражены проблемы и пути развития интеграционных процессов в сельском хозяйстве Таджикистана, имеющих непосредственно отношение к проблемам землепользования в аграрном секторе экономике.

Высказанные замечания имеют рекомендательный характер. В целом, диссертационная работа на тему «Совершенствование эколого-экономического механизма аграрного землепользования: теория и практика (на материалах регионов Республики Таджикистан)», на наш взгляд является завершенным научным исследованием, соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Выражаю свое согласие на размещение направляемого отзыва на автореферат докторской диссертации Зиёева Бунёда Сайбурхонджоновича на тему «Совершенствование эколого-экономического механизма аграрного землепользования: теория и практика (на материалах регионов Республики Таджикистан)», на сайтах Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» и на других ресурсах в сети Internet.

Заведующий сектором
эколого-экономических исследований
ГНУ Институт экономики НАН Беларуси»
кандидат экономических наук, доцент

 Н.Н. Батова

